

# 系统护理在上消化道出血护理中的应用效果

盛轶薇

东南大学成贤学院 江苏南京 210088

**摘要:**目的:探究系统护理在上消化道出血护理中的应用效果。方法:选取84例上消化道出血患者作为本次研究对象,采用掷骰子法分为对照组与观察组,其中对照组采取常规护理,观察组应用系统护理,对比分析两组患者的临床治疗指标、临床治疗效果以及护理满意度。结果:综合比较各项指标发现,观察组的再出血次数、止血时间、住院时间均优于对照组;对两组患者临床治疗效果进行比较发现,观察组临床治疗总有效率(92.86%)高于对照组(76.19%);观察组的总满意率(88.09%)高于对照组的护理总满意率(69.05%)且差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论:上消化道出血护理中应用系统护理措施,能够明显提升患者护理满意度,缩短止血时间、减少出血量,缩短患者住院时间。

**关键词:**上消化道出血;系统护理;效果分析

在临床中上消化道出血是一种比较常见的急性疾病,该病诱因较多且出血范围比较广,通常情况下会有大量出血,因此临床通过呕血或黑便进行诊断<sup>[1]</sup>。随着患者的血容量不断减少,还会导致引发急症周围循环衰竭,甚至使患者的生命安全受到威胁,致死率较高。因此提高和保证治疗效果是临床护理的关键内容,尤其是在上消化道出血类危急患者中,临床护理发挥着重要作用。系统护理是将护理程序作为核心点,重视护理方案以及提供更加科学、系统、完整和具有决策性的护理措施,也是更为全面细致的护理,能够为患者提供更加理想的护理干预。本研究主要对系统护理在上消化道出血患者护理中的应用效果进行分析,报道如下:

## 1. 资料与方法

### 1.1 一般资料

研究对象为我院2022年3月至2023年3月进行治疗的84例上消化出血患者,利用掷骰子法分为对照组与观察组,各42例。对照组:男22例,女20例,年龄范围在34岁至49岁之间,平均年龄为(38.17±4.58)岁;患病时间1至9h,平均患病时间(5.2±1.0)h。观察组:男21例,女21例,年龄范围在33岁至50岁之间,患病时间2至10h,平均患病时间(5.0±1.1)h。两组一般资料无统计学差异,具有可比性。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

主要采用常规护理措施,(1)对各项治疗工作的护理配合工作进行合理分配,保证有效止血;(2)为患者提供

一个干净、舒适的住院环境,保证患者睡眠质量,同时及时对病房进行消毒杀菌,并更换病房床单等;(3)对患者的病情变化进行监测,询问患者有无不良症状,将患者相应的症状、体征、出血性状、颜色等记录在册,并向主治医师进行汇报<sup>[2]</sup>;(4)做好用药护理工作并告知患者要采用卧床休息,同时向患者家属讲解上消化道出血的治疗方案及既往成功案例,降低患者及家属的负面情绪,保证患者及家属能够积极接受治疗及护理工作。

#### 1.2.2 观察组

患者在常规护理的基础上实施系统护理干预,对患者的病情进行综合评估,了解患者有无其他基础疾病,分析再次出血的概率,对患者护理诉求进行询问,随后向患者提供全面的护理干预,具体分为以下几点:(1)病情监测:对患者的身体状况进行检查,根据检查结果进行护理评估,保证后续治疗与护理。当患者出血量过多时,将患者体位调整为半卧位,检查患者生命体征,避免患者因失血过多而休克。建立静脉通道,及时输血,给予患者吸氧操作并准备急救措施。(2)预见性护理:①再出血预防:护理人员应定期观察患者的身体状况,并询问患者有无不适感,并在患者床边放置急救器材与药物,预防患者出现突发情况,使患者能够得到及时治疗;②预防感染:受大量出血与长期卧床的影响,导致患者体内蛋白质流失严重,使患者自身免疫力受到严重影响,因此应及时对病房内的物品进行消毒并保持空气流动。清洁患者皮肤,定期对患者进行翻身按摩,防止出现压疮。利用

淡盐水对患者口腔进行清洁,保证口腔卫生;若患者口腔发生感染,应给予患者苏打水漱口。(3)饮食护理:若患者上消化道只是少量出血时,可以给予患者适量清淡流食,告知患者不可食用生冷刺激性食物。当患者出现严重呕血或便血时,应禁止患者饮食。根据患者病情缓解情况,指导患者食用清淡、营养均衡以及便于消化的食物。若患者有抽烟、饮酒史,应提醒患者戒烟戒酒。(4)体位护理:当患者血容量偏低时,应提醒患者保证卧床修养。在对患者进行日常护理时,应减少患者移动频率并对病床平整度进行保持,指导患者采用去枕平卧的姿势,并将患者的头部歪至一侧,避免因呕吐物堵塞呼吸道或误吸呕吐物造成咳嗽,使患者呼吸保持顺畅状态,按时翻身并抬高患者下肢。(5)药物护理:按照治疗方案指导患者服用相应药物,密切观察患者服药后身体各项指标,询问患者有无不良反应。在患者进行输液时,严格控制液体流动速度,避免心脏负荷过度,告知患者严禁服用对胃粘膜有损的药物。(6)行为干预:告知患者尽量减少腹部用力次数,降低腹部压力过高的风险;当患者出现呕吐或咳嗽时,应对患者腹部进行按压,预防因腹部压力过高而导致发生再出血,同时应指导患者服用止咳吐药。当患者发生大便不畅时,应予以患者适量的导泻药物,促进排便,严禁患者用力过度。

### 1.3 观察指标

(1) 临床治疗指标:严密监测患者病情变化情况,并将患者的再出血次数、护理后出血量次数、止血时间以及住院时间记录在册,并对以上指标进行比较。

(2) 临床治疗效果:对两组患者的症状表现进行观察,通过大便潜血检查对治疗效果进行判定,对临床治疗效果进行计算并比较治疗总有效率。①显效:经治疗 24h 内患者血压、脉搏正常,恶心现象消失,排便频率及性状正常,各项症状得到有效控制,经治疗 48h 后,大便潜血连续 3 次试验结果为阴性;②有效:24 至 48h 内,有效控制各项症状,患者血压、脉搏正常,每日进行 2 至 3 次排便,治疗 72h 后,大便潜血连续 3 次试验结果为阴性;③无效:经治疗 48h 后,对部分症状进行有效改善,血压及脉搏处于异常状态。总有效率 = 显效率 + 有效率。

(3) 护理满意度:采用本院自制护理满意度调查量表,指导患者对该表进行填写,本次护理满意度调查主要分为非常满意、满意、不满意 3 部分,当分数在 80 分到 100 分之间时,

为非常满意;当分数在 70 分到 80 分时,为满意;当分数低于 70 分为不满意。总满意护理率 = 非常满意率 + 满意率。

### 1.4 统计学分析

观察的结果采用 SPSS26.0 统计软件包进行统计学处理。所有计量资料用 ( $\pm s$ ) 标准差表示,组间比较采用独立样本 t 检验。计数资料用例数和百分比率表示,组间比较用  $\chi^2$  检验。 $P < 0.05$  显著差异具有统计学意义。

## 2. 结果

### 2.1 两组患者相关临床治疗指标对比结果

通过对比两组患者临床治疗指标发现,观察组的再出血次数、止血时间、住院时间均优于对照组,且  $P < 0.05$ ,说明两组差异比较具有统计学意义。

表 1 两组患者临床治疗指标对比 ( $\pm s$ )

组别	例数	再次出血次数(次)	止血时间(d)	住院时间(d)
对照组	42	2.55 ± 0.74	4.13 ± 0.34	19.92 ± 2.89
观察组	42	1.03 ± 0.23	2.57 ± 0.29	12.47 ± 2.71
t		12.712	22.634	12.187
P		0.000	0.000	0.000

### 2.2 两组患者临床治疗效果对比

对两组患者临床治疗效果进行比较发现,观察组临床治疗总有效率(92.86%)高于对照组(76.19%),差异具有统计学意义( $P < 0.05$ ),由此可见系统护理能够提高患者的临床治疗效果。

表 2 两组患者临床治疗效果对比(n%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率(%)
对照组	42	20(47.62%)	12(28.57%)	10(23.81%)	32(76.19%)
观察组	42	24(57.14%)	15(35.71%)	3(7.14%)	39(92.86%)
$\chi^2$					4.459
P					0.034

### 2.3 两组患者护理满意度对比

对两组患者的护理满意度进行比较发现,观察组的总满意率(88.09%)高于对照组的护理总满意率(69.05%)且差异具有统计学意义( $P < 0.05$ ),由此证明系统护理能够对患者的护理满意度进行提升。

表 3 两组患者护理满意度对比(n%)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意率(%)
对照组	42	19(45.24%)	10(23.81%)	13(30.95%)	29(69.05%)
观察组	42	25(59.52%)	12(32.43%)	5(11.90%)	37(88.09%)
$\chi^2$					4.525
P					0.033

### 3. 讨论

因食管、胃、十二指肠、胰、胆等器官发生病变而引发的出血为上消化道出血,其在临床中是一种常见的消化系统疾病。临床主要通过呕血与黑便对上消化道出血进行诊断,该病通常会因血容量偏低从而引发急性周围循环衰竭<sup>[3]</sup>。临床中主要采取内镜喷洒止血药物、去甲肾上腺素、质子泵抑制剂等措施对该病进行积极止血治疗,但因患者对该病缺乏了解,所以极易产生焦虑、恐惧等不良情绪,导致临床治疗配合度受到一定影响<sup>[4]</sup>。伴随着临床多种新型护理方式兴起与运用,目前临床治疗主要采用系统护理措施。这种护理以护理程序为核心,将现代护理观念作为指导理论,对患者进行系统化护理,保证临床中每个环节都有护理方案进行配合,使整体护理流程更加科学、系统,能够对患者的病情进行全方位了解,预估治疗风险并做出预处理方案。

本次研究结果显示,观察组的再出血次数、止血时间、住院时间均优于对照组( $P < 0.05$ ),由此可见系统性护理通过实时监测患者病情,采取针对性处理方案,并提前做好急救措施,对患者的症状进行及时处理。因在治疗中易发生再出血风险,所以给予患者再出血预防护理措施,能够对再出血风险进行及时发现并处理,降低了患者再出血次数,缩短了止血时间。对两组患者临床治疗效果进行比较发现,观察组临床治疗总有效率(92.86%)高于对照组(76.19%)。究其原因,患者因失血过多,免疫力下降从而引发多种呼吸系统感染,给予患者感染预防护理,使患者治疗过程中处于无菌状态。使患者的感染率得到有效降低,同时对患者实施饮食护理,指导患者合理饮食,对患者自身免疫力进行提

高,有效预防感染病提高了临床治疗效果。研究结果显示,观察组的总满意率(88.09%)高于对照组的护理总满意率(69.05%)且差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。受疾病影响,患者对体位要求过高,护理人员应对患者进行体位指导,保证患者处于舒适状态。在指导患者用药时,应对患者服药后的症状进行观察并询问,对药物不良反应进行预防。因该病在发病时与治疗过程中会让患者产生痛苦感,因此应加强情感支持,对患者的不良情绪进行缓解。护理人员在完成日常护理时,应对自身工作进行汇报总结,以改进和完善护理操作,从而提高患者的护理满意度,改善患者出血症状,促进患者康复。

综上所述,上消化道出血护理中应用系统护理措施的效果显著,可减少止血时间和出血量,提升患者护理满意度,并加速康复。

#### 参考文献

- [1] 宋柏. 系统护理措施在上消化道出血护理中的应用价值探析[J]. 中国医药指南, 2022, 20(09): 122-124.
- [2] 何昭霞, 蔺曜, 黄霞等. 上消化道出血患者凝血纤溶系统指标变化及护理措施[J]. 血栓与止血学, 2021, 27(04): 683-684+687.
- [3] 温春嫦. 系统护理在上消化道出血中的临床效果[J]. 中外医学研究, 2020, 18(17): 64-65.
- [4] 岳群. 系统护理为主导对其在上消化道出血护理中的运用有效性探究[J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(43): 99-100.